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PRESENTACIÓN 

El proyecto de juventud, cultura y deporte ha de llevarse a cabo en la institución educativa Carlos Arturo Duque Ramírez, tiene como propósito principal fomentar en la comunidad educativa, el deporte y la sana convivencia en la población escolar juvenil pretendiendo que hagan uso adecuado de su tiempo libre ya que al aprovecharlo constructivamente contribuye en el fortalecimiento del ser humano como persona en su parte síquica, mental y moral,  (una herramienta pedagógica-Humberto Gómez 1989), en otras palabras el buen uso del tiempo libre hace a los hombres más humanos en tanto que le permiten relacionarse en las distintas dimensiones del ser humano cognitiva, comunicativa, ética, estética, espiritual. Socio-afectiva y corporal.

Por otro lado se pretende que todos los integrantes de la comunidad educativa tomen un rol activo-participativo en cada una de las actividades, que desde el conocimiento de la ley de la juventud 375 del 4 julio de 1997 se establecen políticas e instancias estatales y sociales clara para la población juvenil.

JUSTIFICACIÓN

Teniendo en cuenta que la cultura es el eje socializador de las comunidades por el aporte social y cognitivo que desde esta se  desarrolla y el deporte como práctica recreativa oxigenante del ser humano, resulta de vital importancia crear espacios para el intercambio de la cultura popular,  el aprovechamiento del tiempo libre y el sano esparcimiento para quienes lo integran, en especial la juventud en tanto que son sujetos en pleno desarrollo con grandes potencialidades y capacidades. Dicho de  otro modo, ambientes de recreación e interacción socio-cultural en donde los jóvenes se sientan  identificados construyan conocimientos  nuevos, lo transformen  y lo pongan al servicio  de los demás; como también  propendan por la sana interacción humana por la práctica del ejercicio físico, disminuyan el sedentarismo y a su vez contribuyan al desarrollo de una sociedad más sana y alegre.

La  población  juvenil, a causa del estrés, la saturación  de responsabilidades académicas  y familiares y el no aprovechamiento del tiempo libre le ha impedido desarrollar  el gusto por la práctica recreativa y deportiva,  el intercambio de cultura, la sana interacción humana, estilos saludables y a la vez el habito de estudiosidad fomentado desde la cultura y el deporte, por estas razones, la institución educativa Carlos Arturo Duque Ramírez  del Municipio de Puerto Nare  se ha propuesto desarrollar  desde el proyecto institucional “ juventud , deporte y cultura” un plan de actividades que  satisfagan muchas  de las necesidades  que se presentan actualmente en la comunidad educativa Además, pretende ser una eficaz herramienta en la formación  integral de los alumnos e invita a que se tome una actitud  positiva hacia la vida, gracias al desarrollo de actividades lúdicas que promuevan los valores como la convivencia pacífica, la solidaridad ,el sano esparcimiento  y el adecuado uso del tiempo libre. De igual forma, la interacción socio-cultural

 En espacios  de integración comunitaria  e intergeneracional a la vez  de como resultado niños y  jóvenes con buena salud y mejor calidad de vida en las diferentes manifestaciones culturales (danza, música, teatro, producción textual, pintura y lectura) favoreciendo así ambientes de aprendizaje que conlleven a un buen rendimiento académico y formación integra

OBJETIVOS
OBJETIVO GENERAL

Propiciar espacios de crecimiento personal y grupal mediante la implementación de  actividades deportivas y recreativas en el tiempo libre de los jóvenes  de la institución educativa Carlos Arturo Duque Ramírez. 

OBJETIVOS ESPECÍFICOS

· Desarrollar actividades lúdicas encaminadas a fortalecer la sana convivencia en los jóvenes.

· Motivar a los estudiantes para que en sus tiempos libres reflexione y tomen conciencia de la importancia  de hacer uso adecuado  del tiempo libre. Socializar las políticas de juventud  a nivel nacional y departamental para que estos promuevan una política de juventud  municipal.

· Promover espacios que permitan el reconocimiento y fomento de las diferentes expresiones deportivas.
· Articular los  programas que brindan las diferentes instituciones a los jóvenes mediante la socialización de las actividades propuestas.

· Fomentar los valores de respeto mutuo, tolerancia, disciplina, autoestima y solidaridad.

MARCO LEGAL

· Los proyectos  pedagógicos  son  un componente del proyecto  educativo institucional (PEI), consagrado en el artículo 14, literal 6 del decreto 1860 del 3 de Agosto de 1994.

· Según la ley  de la juventud  375 del 4  de 1997 se establecen políticas  e instancias estatales y sociales para la población juvenil , en la cual el estado y la sociedad garantizan la  participación de los jóvenes en los organismos públicos y privados que posean  la protección educación y progreso  de la juventud articulo -45.

· Ordenanza  Nr0 16 -26  de noviembre -2003.articulo 5 literal g y h .y el articulo 7  La asamblea departamental de Antioquia en usos de sus facultades  legales, en especial las conferidas por los articulo 45 y 103 de la constitución política de Colombia y por la ley  375 de 1997 ordena la participación de los jóvenes entre 19 y 26 años  de manera  justa y equitativa  en la sociedad – 1, 3 y 5 artículos.

· Constitución política de Colombia Art. 16,44, 45, 67,70, 71  y 103    Ley 115 del 1994.

MARCO TEORICO

JUVENTUD Y SU TIEMPO LIBRE

Generalmente el aprovechamiento del tiempo libre es encaminado por los seres humanos hacia la participación en actividades tan elementales como ir al cine, ver televisión, ir de compras o leer un buen libro. En efecto, hacer buen uso del tiempo libre se define entonces como la acomodación del sano esparcimiento a partir del ejercicio dinámico en la vida cotidiana que básicamente hace referencia a las actividades que incitan a satisfacer las necesidades colectivas e individuales del sujeto inmerso en una comunidad.

En el caso del desarrollo del proyecto Juventud, cultura y Deporte para el aprovechamiento del tiempo libre tiene como protagonistas a los jóvenes de la comunidad educativa de la Institución Carlos Arturo Duque Ramírez para que en su contexto no solo se aproveche de manera activa y creativa el tiempo libre, sino también aprendan a crear cultura en su medio y adquieran esa identificación consigo mismos, pues se pretende sin duda reconstruir el hábito de las sanas costumbres en beneficio de todas sus capacidades y posibilidades de desarrollo.

JUVENTUD: Se define como jóvenes a todas aquellas personas que tienen entre 14 y 26 años de edad, definición acuñada por la ONU en 1983 y aceptada universalmente, ésta etapa pone énfasis en la construcción de una identidad estableciendo definiciones a nivel afectivo, sexual, social, intelectual y físico motor; ésta etapa es la que los sociólogos llaman Moratoria Social, es decir, aquí el joven es considerado como una persona en preparación, en espera, para qué? Para asumir los roles del adulto.

TIEMPO LIBRE: Como hecho histórico y social es definido como el conjunto de periodos de tiempo en la vida de un individuo en los que la persona se siente libre  de determinaciones extrínsecas, quedando con ello libre para emplear con un sentido de realización personal tales momentos de forma que le resulte posible llevar una vida verdaderamente humana.

APROVECHAMIENTO DEL TIEMPO LIBRE: Es tratado como un conjunto de ocupaciones a los que el individuo puede entregarse de manera completamente voluntaria tras haberse liberado de sus obligaciones profesionales, familiares y sociales, para descansar, para divertirse, para desarrollar su información o su formación desinteresada o para participar voluntariamente en la vida social de su comunidad. Se plantea que el aprovechamiento del tiempo libre posee tres funciones principales: Descanso, Diversión, Desarrollo.

SANO ESPARCIMIENTO: Se define como el espacio que favorece y satisface las necesidades de una comunidad determinada a través de alternativas activas que contribuyen al mejoramiento de la calidad de vida de los individuos por medio de eventos deportivos, recreativos, artísticos y culturales para el uso creativo del tiempo que suma grandes esfuerzos por proporcionar el bienestar a las personas, pues pretende despertar en dicha comunidad una visión diferente del tiempo libre.
ACTIVIDADES A  DESARROLLAR PARA IMPULSAR EL APROVECHAMIENTO DEL TIEMPO LIBRE EN LOS NIÑOS Y JÓVENES DE LA INSTITUCION EDUCATIVA CARLOS ARTURO DUQUE RAMIREZ.

Para el área de primaria y teniendo en cuenta las asignaturas básicas que allí se trabajan, específicamente en el grado primero se pueden trabajar actividades como: juegos ínter colegiados, departamentales, nacionales,  torneos internos, caminatas, ciclo paseo, juegos callejeros
EL EXISTENCIAL HISTORICO-CULTURAL 

El existencial histórico que siempre se ha construido en las comunidades a base de experiencias, creencias, costumbres e ideales no solo son de suma importancia por establecer una identidad cultural, entendiéndose ésta  como el acervo cognitivo alcanzado por la humanidad tras generaciones al materializar todo un sistema de valores y acciones, sino principalmente por determinar en que medida la identidad que se construye inspira al hombre a vivir su cultura en un ambiente sano, de paz y convivencia en donde se promueve los buenos principios y valores como también los derechos y deberes de quienes participan de ella ( niñez, juventud, adultez y la tercera edad) como actores principales del pasado, el presente y el mañana en la construcción de la misma.

CULTURA “La cultura siendo en gran medida arbitraria y convencional constituye diferentes modos de identidad de los agrupamientos humanos al mismo tiempo que los diferencia unos de otros.

Pertenecer a aun grupo social implica básicamente, compartir un modo especifico en relación con los otros hombres y con la naturaleza” Humberto Gómez desde ésta perspectiva, es evidente que el hombre por su naturaleza es un ser social y ésta bondad lo impulsa e inspira a construir su propia historia, su identidad, su bagaje cognitivo como también el modo en que se organiza y participa en beneficio del bien común, en otras palabras, la cultura es una de las razones sociales del hombre por la que lucha incesantemente para alcanzar el perfeccionamiento y el equilibrio entorno a sus diferencias que aunadas forma una figura humana, culta, pensante y visionaria.

Para algunos autores la cultura es un medio de expresión autentica en el hombre, en tanto que la interpreta, la narra y la describe de una forma natural y amena. Además la consideran algunos recreos logos y deporto logos como la obra del ocio, en tanto que afirman que la cultura siempre ha sido de hombres que disponen del tiempo o que sacrifican bienes y ocios en actividades desinteresadas y muchos conceptos mas, que apunta al sistema cognitivo, valorativo y de acción que construyen y orienta al hombre para culturalizarlo. En consecuencia, la sociedad en su afán de conservarla se vale de órganos y entes culturales que promueven e invitan a vivar todo tipo de manifestación cultural en las comunidades como las escuelas, instituciones educativas, centros especializados formativos, como también privados e inclusive la iglesia juega un rol importante en el proceso de culturización.

MARCO CONCEPTUAL

CULTURA POPULAR

Según Antonio   Augusto Arante  describe y define  la cultura popular como “las manifestaciones profundas de los indios de una comunidad.

TIEMPO LIBRE

El tiempo libre es aquel  en el cual la persona realiza actividades  no impuestas por la necesidad, que lo benefician  física y mentalmente en otras palabras, es aquel tiempo que le queda al ser humano en su vida diaria y cotidiana después de haber cumplido con su s responsabilidades bien sea académicas, domésticas o de trabajo remunerado. Por su parte Humberto Gómez lo define como “el lapso  de libertad en el cual la persona puede elegir y decidir por sí misma y por lo tanto vivir plenamente”.

Erich Weber se interrogaba cuando decía “ necesita ser educar3 la persona humana también en la esfera del tiempo libre? La respuesta debe ser afirmativa  puesto que todo hombre  debe educarse  en todo aquello  que le retribuye beneficio  para su mejor desarrollo  integral, ya que de no hacerlo  esto le traerá como consecuencias vicios provocados por conductas insanas que de no ser corregidas adecuadamente desarrollará la descomposición social.

LA RECREACIÓN
Ésta representa una preocupación que se expresa en dos aspectos: de un lado, se evidencia la deficiente utilización del tiempo libre: pocas oportunidades para la expresión lúdica y recreativa y falta de sensibilación  frente a la recreación y el deporte. Y de otro, se nota una marcada inquietud frente al manejo de la infraestructura recreativo-deportiva: expresada en las quejas por la escasez de escenarios deportivos y por la deficiencia de los escenarios para la práctica del  deporte y la recreación.

CULTURA
La pluralidad aparece como una gran oportunidad que debe aprovecharse.  Factores como la presencia de aptitudes, que hacen que haya una diversidad potencial a desarrollar en cada joven  Es fundamental reconocer y aprovechar esta riqueza, representada en un encuentro de  geográfica de culturas  que se han asumido desde el encuentro histórico-social, y aprovechar el potencial que cada uno de estos grupos representa para el departamento

DEPORTE
El deporte y la actividades deportivas, en opinión de José Mario Cagigal es una diversión liberal, espontánea desinteresada del espíritu y del cuerpo” de otro modo, el deporte que se realiza en el marco de la escuela y que tiene carácter educativo, se añaden dos nuevos conceptos: 

· El deporte adaptado: La práctica deportiva esta adaptada a las objetivos y a los participantes. Así, se modifican las reglas, el espacio, el material etc.

· Los juegos pre deportivos: Son aquellas que tiene las características de los deportivos; es decir, tanto los juegos como los deportes puede incluir valores  educativos fundamentales por tanto los juegos y deportes son contenidos importantes de la educación física escolar.

Teniendo en cuenta; lo anteriormente dicho, el deporte como disciplina es una herramienta indispensable en el desarrollo integral desarrollo integral del ser humano puesto que le ayuda a establecer una convivencia sana y pacifica. Además porque le permite crear espacios en lo cual el ser humano especialmente los jóvenes pueden aprovechar su tiempo libre en actividades que redunden en beneficio del mismo joven, tanto a nivel social como familiar de otro modo; se pretende con el deporte que el joven no solamente pueda darle movimiento que se sienta en un ambiente de goce y disfrute donde se sienta en confianza  y pueda compartir con otros jóvenes.

POBLACIÓN BENEFICIARIA 

IDENTIFICACIÓN 
Comunidad educativa de la Institución Educativa Carlos Arturo Duque Ramírez. 
UBICACIÓN

Municipio de Puerto Nare 

NIVEL DE EDUCACIÓN 

Básica Primaria, secundaria, media y nocturna.

RECURSOS

Humanos 

· Directores de grupos 

· Docentes de Educación Física 

· Monitores de Deporte del Municipio 

· Escuela Saludable 

· Policía Nacional
· Director del ente deportivo 

· Casa de la cultura 

· Estudiantes de los grados superiores (Servicio social estudiantil)

· La juventud Nareña. 
· Red de jóvenes 

Físicos 

· Placas deportivas de las instituciones 

· Parque infantil 

· Polideportivo municipal 

· Implementos deportivos 

Económicos 

· $  4.000.000
Logístico 

· Conversatorios

· Conferencias

· Encuentros de jóvenes

· Talleres 

· Capacitaciones 

· Cursos 

CRONOGRAMA DE ACTIVIDADES

	FECHAS


	ACTIVIDADES
	OBJETIVOS
	RECURSOS

	Del 24 de enero al 25 de marzo
	TORNEO INTERCLASES DE FUTSAL MASC Y FEM
	Propiciar espacios para la practica sana de las diferentes disciplinas deportivas 
	Pito, cronometro, planillas, talento humano.

	Del 17 de enero al 31 de marzo
	FASE PREPARATORIA Y ELIMINATORIA INTRAMURAL TORNEO INTERCOLEGIADOS 
	Abrir Espacios de participación para la práctica deportiva y la representación institucional en eventos de carácter municipal
	Monitores de deportes, implementos deportivos 

	25 de abril
	CELEBRACION DIA DEL NIÑO
	 Abrir espacios para la recreación y la sana convivencia 
	Coliseo,  material deportivo y recreativo

	Del 28 de marzo al 10 de junio
	TORNEO INTERCLASES DE BALONCESTO MIXTO
	Propiciar espacios para la practica sana de las diferentes disciplinas deportivas 
	Pito, cronometro, planillas, talento humano.

	16 de mayo
	CAPACITACIÓN PRIMERA INFANCIA ( Proyecto de proyección comunitaria)
	Orientar a las madres comunitarias frente al trabajo psicomotriz en los niños y niñas de 2 a 4 años.
	Coliseo y auditorio municipal. 

Videobim, memorias, papelería.



	10 de junio
	JORNADA RECREATIVA FINALES INTERCLASES TORNEOS DISCIPLINAS INDIVIDUALES. 
	Crear momentos para el sano esparcimiento 

Previo a la temporada vacacional
	Material deportivo y recreativo, talento humano y monitores de deportes 

	20 de mayo
	SALIDA DE CAMPO LUDICO PEDAGÓGICA CICLO PASEOS Y CAMINATAS ECOLOGICAS.
	Mejorar las relaciones con el ambiente y contrarrestar los problemas que acarrea el sedentarismo en la población juvenil 
	Hidratación, bicicletas, talento humano, equipo de primeros auxilios 

	Del 5 de julio al 9 de septiembre
	TORNEO INTERCLASES DE VOLEIBOL MIXTO
	Propiciar espacios para la practica sana de las diferentes disciplinas deportivas 
	Pito, cronometro, planillas, talento humano 

	19 de Agosto
	DIA DE LA COMETA Y FESTIVAL DE JUEGOS CALLEJEROS 
	Rescatar los valores culturales deportivos y recreativos a partir de jornadas lúdicas.
	Material deportivo y recreativo, cometas, juegos callejeros, talento humano

	Del 30 de agosto al 2 de septiembre
	SEMANA CARLISTA INSTITUCIONAL 
	Fomentar los valores y el sentido de pertenencia institucional 
	Recursos logísticos, talento humano, material deportivo y recreativo  transporte, balones 

	Del 12 de septiembre al 25 de noviembre
	TORNEO INTERCLASES BANQUITAS 
	Propiciar espacios para la practica sana de las diferentes disciplinas deportivas 
	Uniformes, hidratación, refrigerios, transporte, balones de las diferentes disciplinas, planillas, pitos, cronómetros, tarjetas.

	25 de Noviembre
	JORNADA LUDICO RECREATIVA FINALES INTERCLASES Y TORNEOS DISCIPLINAS INDIVIDUALES 
	Crear momentos para el sano esparcimiento 

Previo a la temporada vacacional
	Material deportivo y recreativo, talento humano y monitores de deportes

	7  de Octubre
	Noche de talentos IECADR 2011
	Rescatar los valores culturales y folclóricos a partir de una muestra de proyección comunitaria 
	Logísticos, humanos y financieros.


Faltan 
Metas

Carpeta de Evidencias 

Conclusiones

Presupuesto

Metodología

Cronograma definido por fechas y responsables

Conclusiones

1. Falta de recursos

2. Vinculación de entes municipales en actividades del colegio. 
1  Humberto Gómez .Una herramienta pedagógica-1985.


2.  IBIO Bogotá 1985.


3. Erich Weber, Juegos  recreativos de la calle.























